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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Атмосфера  — это оболочка Земли:
1) воздушная 2) представленная живыми организмами

3) водная 4) твердая

2.  В процессе сперматогенеза у млекопитающих различают четыре
периода. В период созревания:

1) делятся первичные полярные тельца
2) сперматиды преобразуются в сперматогонии

3) сперматоциты первого порядка делятся мейозом
4) образуются жгутик и акросома, меняется форма клетки

3.  Укажите, как при оказании доврачебной помощи правильно за-
фиксировать конечность при переломе у человека костей предплечья:

1) наложить жгут выше места травмы
2) наложить повязку, зафиксировав конечность в согнутом положе-
нии
3) наложить повязку с применением шины, захватив два ближай-
ших сустава
4) наложить повязку с применением шины непосредственно в месте
перелома

4.  Из четырех предложенных химических элементов три можно
объединить в одну группу (по их процентному содержанию в живых ор-
ганизмах). Укажите элемент, который не входит в эту группу:

1) цинк 2) хлор 3) магний 4) фосфор

5.  Компонент биоценоза, включающий в себя определенные живые
организмы,  — это:

1) зооценоз 2) климатоп 3) биосфера 4) литосфера

6.  Подберите недостающее понятие, учитывая, что между указан-
ными парами существует одинаковая логическая связь:

диффузия  — поступление молекулярного кислорода= эндоцитоз  — ?

1) активный транспорт 2) выделение молекулярного кислорода
3) секреция слизи клетками железистого зпителия

4) поступление олигопептидов из первичной мочи в клетки почеч-
ных канальцев

7.  У сосны обыкновенной:
1) стержневая корневая система
2) перистое жилкование листьев

3) в жизненном цикле преобладает гаметофит
4) для оплодотворения необходимо наличие воды
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8.  Плодами являются:
 

а  — клубень топинамбура
б  — шишкоягода можжевельника
в  — ягода томата
г  — корнеплод свеклы
д  — семянка подсолнечника

1) а, в, г 2) б, в, д 3) только а, г 4) только в, д

9. 
Родословная иллюстрирует наследова-

ние одного из заболеваний:
Определите тип наследования:

1) доминантный, так как проявляется в
каждом поколении
2) аутосомно-доминантный, так как
встречается и у женщин, и у мужчин
3) рецессивный, сцепленный с Х-хро-
мосомой, так как наследуется по муж-
ской линии
4) рецессивный, так как у здоровых ро-
дителей из второго поколения рождает-
ся больной ребенок

10.  Охарактеризуйте тип Круглые черви:
 

а)  ткани и органы развиваются из двух зародышевых листков;
6)  B кожно-мускульном мешке имеется слой продольных мышц;
в)  задний отдел кишечника заканчивается анальным отверстием;
г)  раздельнополые;
д)  представителями являются луковая нематода и нереис.

1) а, б, г 2) а, в, г 3) б, г, д 4) б, в, г

11.  Автотрофом является:
1) сирень 2) скворец 3) подосиновик 4) бычий цепень

12.  Одним из способов транспорта веществ через пл эзмалемму яв-
ляется эндоцитоз. Укажите характерные для него признаки:
 

а)  связан с работой ионных насосов;
б)  одной из разновидностей является облегченная диффузия;
в)    регулирует распределение ионов Mg2+ по обе стороты мембра-

ны;
г)  обеспечивает захват и поглощение твердых частиц и жидкости.

1) а, б 2) а, в 3) б, г 4) только г

13.  У лягушки озерной:
1) радиальная симметрия тела 2) внутреннее оплодотворение

3) имеется барабанная перепонка
4) на поверхности полушарий переднего мозга имеются зачатки
коры

14.  На схеме строения нефрона цифрами
7 и 8 обозначены:

1) петля Генле и выносящая артериола
2) извитой каналец I порядка и мочеточник

3) извитой каналец I порядка и собирательная трубочка
4) извитой каналец II порядка и собирательная трубочка
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15.  В анафазе митоза:
1) происходит репликация молекулы ДНК;

2) начинает формироваться веретено деления;
3) хромосомы упорядоченно располагаются на экваторе клетки;

4) хромосомы деспирализуются, разрушаются нити веретена деле-
ния;
5) сестринские хроматиды расходятся к противоположным полю-
сам клетки.

16.  Укажите утверждения, верные в отношении пищеварительной
системы и обмена веществ в организме человека:
 

а)  ротовая полость сообщается с глоткой отверстием, которое назы-
вается зевом;

б)  лизоцим слюны расщепляет углеводы пищи;
в)  содержащаяся в желудочном соке липаза расщепляет жиры моло-

ка;
г)   желчь, вырабатываемая поджелудочной железой, по протоку по-

ступает в кишечник;
д)   жирорастворимый витамин D регулирует обмен кальция и фос-

фора.
1) а, б, в; 2) а, в, д; 3) а, г, д; 4) б, в, г; 5) б, в, д.

17.  Сравните предложенные пары органов (структур) между собой
и соотнесите их со способами осуществления эволюционного процесса,
который приводит к образованию данных органов (структур):

Органы (структуры)
A)  колючки кактуса и колючки боярышника
Б) ядовитые железы паука и ядовитые железы змеи
B) крылья бабочки и крылья летучей мыши
Г) млечные железы и потовые железы млекопитающих
Д) жабры головастиков и жабры личинок стрекоз

Способ эволюции
1) дивергенция
2) конвергенция

18.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов
хромосом в ядре клетки. Плоидность соматических клеток растения  —
2. Укажите плоидность клетки синергиды, расположенной в зародыше-
вом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Напри-
мер: 8.

19.  У канареек зеленая окраска оперения доминирует над коричне-
вой и определяется геном, локализованным в X-хромосоме, а короткий
клюв доминирует над длинным и определяется геном, локализованным в
аутосоме. При скрещивании зеленого самца с коротким клювом и корич-
невой короткоклювой самки было получено 8 птенцов с различным соче-
танием обоих фенотипических признаков. Определите, сколько среди
них коричневых самцов с длинным клювом, учитывая, что мужской пол
является гомогаметным и расщепление соответствовало теоретически
ожидаемому.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не
указывайте. Например: 12.
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20.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, кото-
рые относятся к одному и тому же отделу:
 

1)  лен;
2)  клен;
3)  орляк;
4)  ячмень;
5)  спорынья;
6)  шиповник

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

21.  Проводящая ткань, расположенная в стебле древесного растения
под камбием, состоящая из проводящих, механических элементов и па-
ренхимных клеток, называется... .

22.  Для каждого примера мутационных изменений в молекуле ДНК
укажите вид мутации:
 

Генетическая карта участка хромосомы Вид мутации

до мутации после мутации 1) делеция
2) инверсия
3) трисомия
4) моносо-
мия
5) дуплика-
ция
6) полипло-
идия
7) трансло-
кация

A) tre-leu-pro-lac-gal-
try-his

tre-pro-lac-gal-try-his

Б) bog-rad-foxl-met-
qui-txu-sqm

bog-rad-foxl-met-qui-
sqm

В) AroC-PurC-Dsd-
PheB-AroB-His

AroC-PurC-Dsd-Dsd-
PheB-AroB-His

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые
данные правого столбца могут изпользоваться несколько раз. Напри-
мер: А6Б6ВЗ.

23.  У удава окрас пятен на теле определяется двумя генами, один из
которых локализован в аутосоме, а другой  — в Z-хромосоме. Для появ-
ления коричневых пятен необходимо наличие доминантных аллелей
обоих генов. Все остальные варианты генотипов приводят к развитию
желтых пятен, в эксперименте скрестили чистые линии удавов: самку с
коричневыми пятнами и рецессивного по обоим генам самца с желтыми
пятнами. Затем гибриды скрестили между собой, при этом было получе-
но 32 яйца. Рассчитайте, из скольких яиц вылупятся самки с желтыми
пятнами, учитывая, что женский пол является гетерогаметным и расщеп-
ление соответствует теоретически ожидаемому.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не
указывайте. Например: 12.

24.  У удава окрас пятен на теле определяется двумя генами, один из
которых локализован в аутосоме, а другой  — в Z-хромосоме. Для появ-
ления коричневых пятен необходимо наличие доминантных аллелей
обоих генов. Все остальные варианты генотипов приводят к развитию
желтых пятен. В эксперименте скрестили чистые линии удавов: самку с
коричневыми пятнами и рецессивного по обоим генам самца с желтыми
пятнами. Затем гибриды F1 скрестили между собой, при этом было по-
лучено 24 яйца. Рассчитайте, из скольких яиц вылупятся змеи с желтыми
пятнами, учитывая, что женский пол является гетерогаметным и расщеп-
ление соответствует теоретически ожидаемому.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не
указывайте. Например: 12.
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25.  Выберите три верных утверждения, относящихся к нервной
ткани в организме человека:

1)  питание обеспечивают клетки глии;
2)  характерна возбудимость и проводимость;
3)  обладает высокой способностью к регенерации;
4)  имеет большое количество жидкого межклеточного вещества;
5)  представлена многоядерными клетками веретеновидной формы;
6)  взаимодействие между клетками осуществляется с помощью ме-

диаторов.

26.  Определите тип изменчивости для каждого из предложенных
примеров:

Пример
A.  зимой у сиамских кошек темнеет шерсть
Б.  у тетраплоидной ржи зерновки крупнее, чем у диплоидных рас-
тений
B.    рождение резус-положительного ребенка у резус-отрицатель-
ных родителей
Г.  при переселении жителя равнин в горы количество эритроцитов
в его крови увеличилось
Д.  в результате скрещивания дигетерозиготных растений гороха с
желтыми гладкими семенами появились потомки с зелеными мор-
щинистыми семенами

Тип изменчивости
1.  мутационная
2.  комбинативная
3.  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Например: А1Б2В2ГЗД1.

27.  Классифицируйте веретеницу ломкую, расположив в порядке
иерархичности (начиная с наименьшего ранга) семь подходящих элемен-
тов из предложенных:
 

1)  тип Хордовые
2)  род Веретеница
3)  отдел Эукариоты
4)  царство Животные
5)  отряд Чешуйчатые
6)  вид Веретеница ломкая
7)  класс Пресмыкающиеся
8)  семейство Веретеницевые

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность.
Например: 4132587.

28.  Составьте последовательность возникновения структур живот-
ных в ходе эволюции:
 

1)  хорда
2)  диафрагма
3)  тазовые почки
4)  первичная полость тела
5)  замкнутая кровеносная система

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность.
Например: 41325.
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29.  Установите соответствие между веществами организма человека
и их основными характеристиками:

ВЕЩЕСТВО
А)  актин
Б)  урацил
В)  гликоген
Г)  родопсин
Д)  вазопрессин

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  резервный полисахарид
2)  светочувствительный пигмент клеток сетчатки глаза
3)  белок, участвующий в процессе мышечного сокращения
4)  азотистое основание, входящее в состав нуклеиновой кислоты
5)  гормон, регулирующий реабсорбцию воды в канальцах нефрона

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Например: А1Б3B2Г4Д5.

30.  Белок состоит из 40 аминокислотных остатков. Какую длину
(нм) имеет кодирующий его участок транскрибируемой цепи ДНК, если
один виток двойной спирали ДНК включает 10 пар нуклеотидов и имеет
длину 3,4 нм? Стартовый кодон и стоп-кодон при расчетах не учитывай-
те.
Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробные числа округляй-
те до целых), единицы измерения не указывайте. Например: 14.

31.  Укажите номера предложений текста, в которых допущены био-
логические ошибки:

(1)Мхи играют важную роль в регулировании водного режима эко-
систем, впитывая и удерживая большое количество воды. (2)Болота, на
которых преобладают сфагновые мхи, нередко дают начало ручьям и
рекам. (3)В жизненном цикле мхов доминирует половое поколение.
(4)При этом гаметофит не способен существовать самостоятельно и пи-
тается за счет спорофита. (5)Для оплодотворения необходимо наличие
воды. (6)Из зиготы вначале образуется протонема, а из нее развиваются
одноклеточные органы полового размножения.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 14.

32.  На схеме строения
нейрулы цифрами 1–3 обо-
значены три зародышевых 3
листка. Укажите, из клеток
какого зародышевого листка
развивается каждая из при-
веденных структур организ-
ма человека:

A)  почки;
Б)  яичники;
B)  головной мозг;
Г)  щитовидная железа.

 
Ответ запишите в виде

сочетания букв и цифр, со-
блюдая алфавитную последовательность букв. Например: А1Б1В2ГЗ.
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33.  Участок транскрибируемой цепи молекулы ДНК имеет следую-
щую нуклеотидную последовательность:

ТАА ЦЦТ ГТТ ЦЦТ ЦЦГ АТЦ ЦЦА.

Сколько молекул глицина включится в пептид при трансляции, если
известно, что аминокислоту глицин в рибосому могут доставить тРНК,
имеющие антикодоны ЦЦА, ЦЦГ, ЦЦУ, ЦЦЦ, а стоп-кодоном является
кодон УАГ?
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения
не указывайте. Например: 5.

34.  Путем экзоцитоза осуществляются:
 

1)  поступление в клетку ионов калия;
2)  поглощение вирусов макрофагами;
3)  всасывание аминокислот ворсинками кишечника;
4)  секреция соматотропина клетками гипофиза;
5)  выведение из клетки синтезированных биополимеров.

 
Ответ запишите цифрами. Например: 15.

35.  В кариотипе льна обыкновенного в норме 30 хромосом. В ре-
зультате мутагенеза получено пять мутантных форм с разным набором
хромосом (А–Д). Для каждой из этих форм укажите вид мутации, в ре-
зультате которой она образовалась:

Набор хромосом мутантной формы
А)  45
Б)  27
В)  54
Г)  19
Д)  17

Вид мутации
1)  инверсия
2)  трисомия
3)  моносомия
4)  нуллисомия
5)  полиплоидия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавит-
ную последовательность букв левого столбца. Например: А1Б1В2Г5Д4.

36.  Для каждого животного укажите таксон, к которому оно принад-
лежит:

Животное
A)  клещ собачий
Б)  бокоплав Палласа
B)  актиния корковая
Г)  пиявка медицинская
Д)  крестовик обыкновенный

Таксон
1)  тип Моллюски
2)  тип Плоские черви
3)  класс Ракообразные
4)  отряд Прямокрылые
5)  отряд Жесткокрылые
6)  тип Кольчатые черви
7)  класс Паукообразные
8)  тип Кишечнополостные

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Например: А1Б2В2Г1Д1.

37.  Составьте последовательность движения крови в организме че-
ловека из легочных артерий в аорту, используя все предложенные эле-
менты:
 

1)  легочная вена
2)  левое предсердие
3)  левый желудочек
4)  капилляры легких
5)  отверстие, снабженное двустворчатым клапаном

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность.
Например: 54123.
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38.  Укажите, сколько плодов приведено в списке:
клубень топинамбура, тыквина огурца, шишка лиственницы, коробочка
кукушкиного льна, стручок рапса, спорангий орляка, корневище ланды-
ша.
 

Ответ запишите цифрой, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 7.


